

法润乡土促振兴

——隆尧县法院莲子镇法庭以“司法智慧”服务辖区经济和特色产业发展

□ 张伟亮

隆尧县人民法院莲子镇人民法庭位于隆尧县东南部,距县城约8公里,服务辖区包括莲子镇和魏家庄镇,共46个行政村,人口7万余人。

法庭驻地莲子镇是全球最大的方便面生产基地,拥有各类食品加工及配套企业100余家,国家八部委认定的重点农业产业化龙头企业某食品有限公司就在此地。法庭辖区的魏家庄镇拥有规模以上企业30余家,是全国最大的五金制钉生产基地。为了更好服务辖区企业健康发展,莲子镇法庭专门设立了涉企纠纷调解室,在东方食品城设立了“法官工作站”,为辖区企业提供全面、高效、便捷的司法服务。

今年,某食品有限公司与其供货商因货款结算及其他违约行为产生纠纷,分别将对方诉至法院,共涉及9起案件,按照诉讼标的划分,1起由隆尧法院民

庭审理,8起由莲子镇法庭审理。隆尧法院审委会专职委员胡少平分管莲子镇法庭工作并在法庭办案,他在梳理案情时发现9起案件之间相互关联、错综复杂、相互交织,如果分别审理不利于彻底化解双方纠纷,还有可能相互影响,激化矛盾。鉴于此,胡少平将9起案件作为一个整体“打包”进行调解,统筹平衡双方利益,最终促使双方达成了调解意见,调解书中详细列明双方履行的先后步骤及期限,明确了任何一方在哪个环节违约应承担什么法律责任,避免衍生新的矛盾及诉讼。双方对法官的调解非常满意,彼此还表达了继续合作的意愿。

“这几个案子如果全部进入审判程序,双方极有可能陷入诉讼‘持久战’。将系列案件‘打包’进行调解,在尽可能短的时间内彻底化解纠纷,力争做到案结事了人和,为区域经济和特色产业发展贡献‘司法智慧’。”胡少平说。

“长期以来,莲子镇法庭对企业发展壮大发挥了积极作用,特别是在具体案件审理中,他们力求案结事了人和,避免企业陷入诉讼‘漩涡’,助力企业健康有序发展。法庭还经常到企业宣讲法律法规,就具体法律问题进行指导,让企业少走了很多弯路。”某食品有限公司副总经理李锋表示。

某建设集团因资金紧张未及时给付某水泥制品公司商砼款,被对方诉至莲子镇法庭,并申请冻结了其公司账户。法庭在办理案件时,考虑到某建设集团的资金链不仅关系到企业发展,还关系到所建商品房的建设进度,既是一个经济问题,也是一个社会问题,只有所建商品房如期交工,资金才有望及时回笼,双方才能继续合作。承办法官多次与双方面对面沟通,引导双方以分期还款的形式达成调解,某水泥制品公司解除对某建设集团账户的冻结,某建设集团先

期给付其一部分商砼款,剩余欠款分期支付,双方继续友好合作。

结案后,双方对法庭的调解过程和结果很是满意,分别向法庭赠送了锦旗。

“办理涉企案件,不能‘一判了之’,要摒弃‘就案办案’思维,从利于企业长远发展的角度,寻找化解矛盾纠纷的‘最佳方案’,力求案结事了人和,以司法之力服务企业健康发展。”莲子镇法庭庭长王学亮介绍。

近年来,莲子镇法庭创新诉前调解方式,积极参与基层社会治理,定期深入乡村、企业开展普法宣传、指导调解,使大量矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽。

法润乡土,服务发展。莲子镇法庭在服务基层社会治理中推进乡村振兴,在服务企业健康发展中优化营商环境,为区域经济和特色产业发展贡献“司法智慧”,为坚持和发展新时代“枫桥经验”探索有益经验。

控力度。同时,认真梳理交管12123和12345服务热线等群众举报信息,并对各视频网站平台“飙车炫技”、非法改装摩托车等线索进行摸排。

衡水市交警支队科学部署警力,在13个县市区易发生“飙车炫技”的重点部位、重点时段设卡,一车多查,重点查处非法改装、涉牌涉证、骑乘摩托车不佩戴头盔、超速、闯红灯、逆行、酒醉驾等突出交通违法行为,对涉嫌改装车辆逢车必查,逐一核实车辆参数和相关证件,形成对“飙车炫技”及相关违法的高压严管态势。

在开展“飙车炫技”专项整治行动中,衡水市交警支队通过微信公众号、官方网站发布宣传提示信息,广泛宣传“飙车炫技”行为为危害、公安机关查处措施,曝光“飙车炫技”典型案例,并通过交管“12123”短信平台高频次发送安全行车、抵制“飙车炫技”提示短信,提醒群众自觉抵制“飙车炫技”行为,积极提供违法犯罪线索。

加强夜间巡逻 盯办重点线索

衡水公安整治“飙车炫技”违法行为

河北法治报讯 (张曼)自夏季交通安全突出风险专项整治行动开展以来,衡水市公安交警支队采取多项措施,严厉打击“飙车炫技”违法犯罪行为,维护了良好的道路交通环境。

衡水市交警支队将“飙车炫技”行为列为夏季交通安全突出风险专项整治行动的重点内容,并专门下发了通知和工作方案,同时成立了“飙车炫技”违法犯罪整治行动专班,定期组织开展专项行动,收集汇总、研判分析“飙车炫技”违法犯罪信息线索,对重点线索进行盯办。自8月1日以来,全市共组织开展“飙车炫技”摩托车违法专项整治统一行动6次。

结合全市“飙车炫技”警情预警分析,以及摩托车非法改装、闯红灯等突出交通违法行为规律特点,交警支队进一步强化分析研判,组织警力在夜间9时至次日凌晨2时等易发生“飙车炫技”的重点时段,加大对市区外环路、休闲广场、商业街区等重点场所周边道路的巡逻管

定兴检察院严把“五关”

规范刑事涉案财物管理

河北法治报讯 (李素芹)近年来,定兴县人民检察院进一步规范刑事涉案财物管理工作,聚焦涉案财物追踪监督、风险预警、账物管理等重点环节,严把五项关口,确保涉案财物“扣得准、管得好”,为高质效办好每一个案件提供坚实保障。

严把“分离关”。该院坚持查扣冻与保管分离,设置专门涉案财物保管室。建立财物信息管理平台,明确专人专管,依法依规做实涉案财物审核、接收、管理、信息录入等工作,并建账立卡,做到“一案一账、账实相符”。

严把“入库关”。对于该院扣押和监委、公安移送涉案财物,均实行凭证管理。坚持当场查验,符合接受条件的,及时办理入库,不符合接受条件的拒绝接

受,并告知补充材料。

严把“管理关”。该院实行一案一登记,做到台账明晰、分类保管、网上监管。与检察业务应用系统模块对应,做到线上线下相吻合。建立系统预警功能,对久拖未处理的涉案财物自动提示。

严把“出库关”。根据诉讼进程督促办案人员及时处理涉案财物,严格监控移交流程,详细登记备案,实现全程可查询追溯。

严把“处置关”。将涉案财物查封、扣押、冻结、保管和处理情况作为监管重点环节,以案件流程监控、质量评查等方式,强化与业务部门的互联互通,将内部管理转化为外部监督力,杜绝超期限、超范围、超数额、超权限查封、扣押、冻结涉案财物等情况。

查档案 摸底数

深圳检察院推进财产刑执行检察监督

河北法治报讯 (李春蕊 郭佳)近日,深圳市人民检察院刑事执行部门开展了财产刑执行检察活动。

此次检察活动,该院加强协调沟通,第三检察部刑执人员通过与法院刑事审判庭、立案庭、执行局等相关部门沟通,采取查看执行档案的方式,对法院2022年以来判决生效刑事案件的财产刑执行情况与

法院进行了逐案核对,摸清案件底数。同时,明确监督内容,找准监督要点,他们全面排查法院在财产刑执行中是否存在应执行而未执行,扣押的涉案财产是否依法处理,执行的期限、范围、顺序是否符合法律规定等问题。在检查中发现的问题,检察院提出纠正违法通知书,法院均已采纳并做出整改。

全警参与 尽锐出击

香河公安巡查宣防给群众满满安全感

河北法治报讯 (张曼青)在第三次夜治安巡查宣防集中统一行动中,香河县公安局高标准制定目标措施,高密度巡查宣防震慑,全警参与,尽锐出击,有力推动“夏季行动”提质增效,让群众切实感受到警察就在身边、安全触手可及。

根据入秋以来辖区治安形势特点,结合当前人流、车流变化,香河县公安局进一步强化显性用警,灵活配置巡逻防控警力、发动“红袖标”群防群治力量,对重点部位、场所、路段进行全面巡查,在广场、商圈、夜市、车站等夜间人员密集场所持续开展“见警察、见警灯、见警车”行动,及时化

解各类风险隐患,持续优化社会治安环境。在保持对重要部位、重点单位巡逻力度的同时,警力向夜间有晚自习等教学活动的学校周边倾斜,严格落实“护学岗”机制,组织辖区派出所进行校园周边重点巡视,营造安全有序的教学生活环境,全面守护师生平安。

“您好!今天有多少人住宿?务必严格落实实名登记制度。”派出所民警在辖区内一家宾馆检查时,对相关工作人员进行安全提醒,及时消除各类治安隐患。紧盯案事件易发部位,香河公安坚持打击与服务管理并重,紧紧围绕夜市、网吧、宾馆、台球

厅、KTV、酒吧等治安复杂部位,深入开展“拉网式”“地毯式”清理排查,规范经营秩序,坚决防范违法犯罪活动滋生。

“来,请用力吹……好!谢谢您的配合。”9月7日21时许,交警大队在餐饮聚集地周边区域开展路面交通秩序整治。交警部门加强中秋、国庆“双节”前夕道路风险研判,结合“减量控大”工作,组织警力加大城乡接合部路面巡查和路查路检力度,对餐饮、娱乐场所周边和易发生酒醉驾的重点路段有针对性地加强巡逻盘查,严查各类交通违法行为。充分发挥县域卡点的“过滤”“震慑”作用,依

广平经侦民警入企普法

河北法治报讯 (尹元国 陈永平)近日,广平县公安局经侦大队深入辖区各企业,针对洗钱、职务侵占、挪用资金等犯罪开展防范宣传,进一步提升企业员工财务安全意识。

活动中,民辅警向企业员工详细讲解经济犯罪的危害性、常见手法以及防范措施,通过真实案例的剖析,让员工更加深刻地认识到经济犯罪对企业和个人造成的严重后果。民辅警还积极与企业员工互动,解答他们在工作中遇到的法律疑问,提供了实用的法律建议,帮助员工更好地保护自己和企业的财产安全。

此次宣传活动得到了辖区企业的高度认可和积极响应,员工们表示将学到的法律知识应用到实际工作中,共同维护企业的财务安全。